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河南省 2024 年中考数学试卷

阅卷人

得分

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分.下列各小题均有四个选项，其中只有

一个是正确的）

1．如图，数轴上点 P 表示的数是（　　）

A．-1 B．0 C．1 D．2

2．据统计，2023 年我国人工智能核心产业规模达 5784 亿元.数据“5784 亿”用科学记数法表示为（　　）

A．5784 × 108 B．5.784 × 1010 C．5.784 × 1011 D．0.5784 × 1012

3．如图，乙地在甲地的北偏东 50°方向上，则∠1 的度数为（　　）

A．60° B．50° C．40° D．30°

4．信阳毛尖是中国十大名茶之一.如图是信阳毛尖茶叶的包装盒，它的主视图为（　　）

A． B． C．

D．

5．下列不等式中，与−𝑥 > 1组成的不等式组无解的是（　　）

A．𝑥 > 2 B．𝑥 < 0 C．𝑥 < −2 D．𝑥 > −3

6．如图，在□𝐴𝐵𝐶𝐷中，对角线 AC，BD 相交于点 O，点 E 为 OC 的中点，𝐸𝐹 ∥ 𝐴𝐵交 BC 于点 F.若𝐴𝐵 = 4，

则 EF 的长为（　　）
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A．
1
2 B．1 C．4

3 D．2

7．计算
(𝑎 ⋅ 𝑎 ⋅⋅⋅⋅⋅ 𝑎)3

︸
𝑎个

的结果是（　　）

A．𝑎5 B．𝑎6 C．𝑎𝑎+3 D．𝑎3𝑎

8．豫剧是国家级非物质文化遗产，因其雅俗共赏，深受大众喜爱.正面印有豫剧经典剧目人物的三张卡片如图

所示，它们除正面外完全相同.把这三张卡片背面朝上洗匀，从中随机抽取一张，放回洗匀后，再从中随机抽

取一张，两次抽取的卡片正面相同的概率为（　　）

A．
1
9 B．1

6 C．1
5 D．

1
3

9．如图， ⊙ 𝑂是边长为4 3的等边三角形 ABC 的外接圆，点 D 是𝐵𝐶的中点，连接 BD，CD.以点 D 为圆心，

BD 的长为半径在 ⊙ 𝑂内画弧，则阴影部分的面积为（　　）

A．
8𝜋
3 B．4𝜋 C．16𝜋

3 D．16𝜋

第 9 题图 第 10 题图

10．把多个用电器连接在同一个插线板上，同时使用一段时间后，插线板的电源线会明显发热，存在安全隐

患.数学兴趣小组对这种现象进行研究，得到时长一定时，插线板电源线中的电流 I 与使用电器的总功率 P 的

函数图象（如图 1），插线板电源线产生的热量 Q 与 I 的函数图象（如图 2）.下列结论中错误的是（　　）

A．当 P=440W 时，I=2A B．Q 随 I 的增大而增大
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C．I 每增加 1A，Q 的增加量相同 D．P 越大，插线板电源线产生的热量 Q 越多

阅卷人

得分
二、填空题（每小题 3 分，共 15 分）

11．请写出2𝑚的一个同类项：　     　.

12．2024 年 3 月是第 8 个全国近视防控宣传教育月，其主题是“有效减少近视发生，共同守护光明未来”.某校

组织各班围绕这个主题开展板报宣传活动，并对各班的宣传板报进行评分，得分情况如图，则得分的众数为　     　

分.

13．若关于𝑥的方程
1
2𝑥2−𝑥 + 𝑐 = 0有两个相等的实数根，则 c 的值为　     　.

14．如图，在平面直角坐标系中，正方形 ABCD 的边 AB 在 x 轴上，点 A 的坐标为（-2，0），点 E 在边 CD 上.

将 △ 𝐵𝐶𝐸沿 BE 折叠，点 C 落在点 F 处.若点 F 的坐标为（0，6），则点 E 的坐标为　     　.

第 14 题图 第 15 题图

15．如图，在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐴𝐶𝐵 = 90°，𝐶𝐴 = 𝐶𝐵 = 3，线段 CD 绕点 C 在平面内旋转，过点 B 作 AD 的垂

线，交射线 AD 于点 E.若𝐶𝐷 = 1，则 AE 的最大值为　     　，最小值为　     　.

阅卷人

得分
三、解答题（本大题共 8 个小题，共 75 分）

16．（1）计算： 2 × 50−(1− 3)
0
； （2）化简：( 3

𝑎−2 +1) ÷ 𝑎 + 1
𝑎2−4.
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17．为提升学生体质健康水平，促进学生全面发展，学校开展了丰富多彩的课外体育活动.在八年级组织的篮

球联赛中，甲、乙两名队员表现优异，他们在近六场比赛中关于得分、篮板和失误三个方面的统计结果如下.

技术统计表

队员 平均每场得分 平均每场篮板 平均每场失误

甲 26.5 8 2

乙 26 10 3

根据以上信息，回答下列问题.

（1）这六场比赛中，得分更稳定的队员是　     　（填“甲”或“乙”）；甲队员得分的中位数为 27.5 分，乙队

员得分的中位数为　     　分.

（2）请从得分方面分析：这六场比赛中，甲、乙两名队员谁的表现更好.

（3）规定“综合得分”为：平均每场得分×1+平均每场篮板×1.5+平均每场失误×（-1），且综合得分越高表现越

好.请利用这种评价方法，比较这六场比赛中甲、乙两名队员谁的表现更好.
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18．如图，矩形 ABCD 的四个顶点都在格点（网格线的交点）上，对角线 AC，BD 相交于点 E，反比例函数

𝑦 = 𝑘
𝑥(𝑥 > 0)的图象经过点 A.

（1）求这个反比例函数的表达式.

（2）请先描出这个反比例函数图象上不同于点 A 的三个格点，再画出反比例函数的图象.

（3）将矩形 ABCD 向左平移，当点 E 落在这个反比例函数的图象上时，平移的距离为　     　.

19．如图，在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，CD 是斜边 AB 上的中线，𝐵𝐸 ∥ 𝐷𝐶交 AC 的延长线于点 E.
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（1）请用无刻度的直尺和圆规作∠𝐸𝐶𝑀，使∠𝐸𝐶𝑀 = ∠𝐴，且射线 CM 交 BE 于点 F（保留作图痕迹，不写作

法）.

（2）证明（1）中得到的四边形 CDBF 是菱形

20．如图 1，塑像 AB 在底座 BC 上，点 D 是人眼所在的位置.当点 B 高于人的水平视线 DE 时，由远及近看塑

像，会在某处感觉看到的塑像最大，此时视角最大.数学家研究发现：当经过 A，B 两点的圆与水平视线 DE 相

切时（如图 2），在切点 P 处感觉看到的塑像最大，此时∠𝐴𝑃𝐵为最大视角.

（1）请仅就图 2 的情形证明∠𝐴𝑃𝐵 > ∠𝐴𝐷𝐵.

（2）经测量，最大视角∠𝐴𝑃𝐵为 30°，在点 P 处看塑像顶部点 A 的仰角∠𝐴𝑃𝐸为 60°，点 P 到塑像的水平距离

PH 为 6m.求塑像 AB 的高（结果精确到 0.1m.参考数据： 3 ≈ 1.73）.
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21．为响应“全民植树增绿，共建美丽中国”的号召，学校组织学生到郊外参加义务植树活动，并准备了 A，B

两种食品作为午餐.这两种食品每包质量均为 50g，营养成分表如下.

（1）若要从这两种食品中摄入 4600kJ 热量和 70g 蛋白质，应选用 A，B 两种食品各多少包?

（2）运动量大的人或青少年对蛋白质的摄入量应更多.若每份午餐选用这两种食品共 7 包，要使每份午餐中的

蛋白质含量不低于 90g，且热量最低，应如何选用这两种食品?
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22．从地面竖直向上发射的物体离地面的高度ℎ(𝑚)满足关系式ℎ = −5𝑡2 + 𝑣0𝑡，其中𝑡(𝑠)是物体运动的时间，

𝑣0(𝑚/𝑠)是物体被发射时的速度.社团活动时，科学小组在实验楼前从地面竖直向上发射小球.

（1）小球被发射后　     　s 时离地面的高度最大（用含𝑣0的式子表示）.

（2）若小球离地面的最大高度为 20m，求小球被发射时的速度.

（3）按（2）中的速度发射小球，小球离地面的高度有两次与实验楼的高度相同.小明说：“这两次间隔的时间

为 3s.”已知实验楼高 15m，请判断他的说法是否正确，并说明理由.

23．综合与实践

在学习特殊四边形的过程中，我们积累了一定的研究经验，请运用已有经验，对“邻等对补四边形”进行研

究

定义：至少有一组邻边相等且对角互补的四边形叫做邻等对补四边形.

（1）操作判断

用分别含有 30°和 45°角的直角三角形纸板拼出如图 1 所示的 4 个四边形，其中是邻等对补四边形的有　     　

（填序号）.

（2）性质探究

根据定义可得出邻等对补四边形的边、角的性质.下面研究与对角线相关的性质.

如图 2，四边形 ABCD 是邻等对补四边形，𝐴𝐵 = 𝐴𝐷，AC 是它的一条对角线.
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①写出图中相等的角，并说明理由；

②若𝐵𝐶 = 𝑚，𝐷𝐶 = 𝑛，∠𝐵𝐶𝐷 = 2𝜃，求 AC 的长（用含 m，n，𝜃的式子表示）.

（3）拓展应用

如图 3，在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐵 = 90°，𝐴𝐵 = 3，𝐵𝐶 = 4，分别在边 BC，AC 上取点 M，N，使四边形 ABMN

是邻等对补四边形.当该邻等对补四边形仅有一组邻边相等时，请直接写出 BN 的长.
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答案解析部分

1．【答案】A

【解析】【解答】解：由图可知，P 点表示的数为-1.

故答案为：A.

【分析】根据数轴及选项判断符合题意的选项即可.

2．【答案】C

【解析】【解答】解： 5784 亿=578400000000=5.784 × 1011.

故答案为：C.

【分析】用科学记数法表示较大的数，一般表示成 a×10n的形式，其中 1≤a＜10，n 等于原数的整数位数减去

1，据此可得答案.小技巧备注：“亿”后有 8 位，即 5784 亿为 12 位数.

3．【答案】B

【解析】【解答】解：由图可知，两直线平行，内错角相等，即∠1=50°.

故答案为：B.

【分析】根据方向角定义及两直线平行，内错角相等，即可得出答案.

4．【答案】A

【解析】【解答】解：依题意，题中主视方向应为

.

故答案为：A.

【分析】主视图就是从正面看得到的正投影，能看见的轮廓线需要画成实线，据此可得答案.

5．【答案】A

【解析】【解答】解：解−𝑥 > 1得 x<-1，

A、若 x>2，则不等式组无解，符合题意；

B、若 x<0，则不等式组的解集是 x<-1，不符合题意；
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C、若 x<-2，则不等式组的解集是 x<-2，不符合题意；

D、若 x>-3，则不等式组的解集是-3<x<-1，不符合题意.

故答案为：A.

【分析】利用不等式的性质解题干的不等式，结合选项根据口诀：同大取大，同小取小，大小小大中间找，

大大小小无解了即可逐一判断得出答案.

6．【答案】B

【解析】【解答】解：∵四边形 ABCD 是平行四边形，

∴AC=2AO=2OC，

又∵ 点 E 为 OC 的中点，

∴AC=2OC=4CE，

又∵EF∥AB，

∴△CEF∽△CAB，

∴
𝐸𝐹
𝐴𝐵 = 𝐶𝐸

𝐶𝐴 = 1
4，

∴AB=1
4𝐴𝐵 = 1.

故答案为：B.

【分析】由目标线段与已知线段 AB 的位置关系，直接使用平行相似，故将问题转换为利用平行线的性质分析

相似三角形的相似比即可.

7．【答案】D

【解析】【解答】解：
(𝑎 ⋅ 𝑎 ⋅⋅⋅⋅⋅ 𝑎)3

⏟
𝑎个

= (𝑎𝑎)3 = 𝑎3𝑎 .

故答案为：D.

【分析】先根据乘方运算定义化简 a 个 a 相乘，后利用幂的乘方进行计算表示即可.

8．【答案】D

【解析】【解答】解：不妨将三张卡片记为 A，B，C，

其中随机抽取两次放回的可能情况有：{𝐴,𝐴}，{𝐴,𝐵}，{𝐴,𝐶}，{𝐵,𝐴}，{𝐵,𝐵}，{𝐵,𝐶}，{𝐶,𝐴}，{𝐶,𝐵}，{𝐶,𝐶}共 9

种，

其中抽取卡片相同的有{𝐴,𝐴}，{𝐵,𝐵}，{𝐶,𝐶}，

故正面朝上𝑃 = 3
9 = 1

3.
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读

全文，请访问：https://d.book118.com/245023141233011240

https://d.book118.com/245023141233011240

